                                                                                                       Конспект уроку з хімії
                                                                                                        проведеного14.10.13р

                                                                                                                в 8-Б класі 

                                                                                                     Учитель хімії ЗОШ №1
                                                                                                                Архипова Л.В.
                   Тема уроку:  «Хімічні властивості кислот
                                                                                                    Девіз уроку:
 « Просто знати - це ще не все,
    знання потрібно використовувати»
 П Й.В. Гёте.

Мета: формувати пізнавальну компетентність учнів, уявлення про хімічні властивості кислот, про особливості та умови взаємодії кислот з металами, основними оксидами, основами, солями, формувати вміння складати рівняння реакцій заміщення та обміну, дати уявлення про ряд активності металів.

Обладнання та реактиви: таблиця розчинності, ряд активності металів, проектор, слайди, штатив з пробірками, метали: цинк, мідь, магній, купрум (ІІ) оксид, крейда, розчини сульфатної кислоти, індикаторів лакмусу, метилового оранжевого, фенолфталеїну, калій гідроксиду.

Тип уроку: засвоєння нових знань
Хід уроку:

І.Організаційний етап.
 Привітання, перевірка готовності до уроку.
ІІ. Актуалізація опорних знань. 

Сьогодні ми продовжуємо знайомство з класами складних речовин. Подивиться, будь ласка, на девіз уроку. Як сказав видатний німецький поет, драматург, філософ Йоган Вольфганг Гёте : « Просто знати – це ще не все, знання потрібно використовувати.» Як ви це вмієте зараз побачимо, граючи в « Морській бій.» Я називаю координати, а ви , дивлячись на слайд вимовляєте, називаєте речовини та  назви класів до яких вони належать. Подивимось, учні якого ряду переможуть. Координати : 5-а, 10-д, 12-є, 3-б, 7-г, 11-в, 2-а, 2-д, 8-є, 3-а, 5-г, 7-а, 2-г. ( слайд 2)
А зараз попрацюємо в парах. Напишемо хімічний диктант в якому треба продовжить речення. У кожного з вас є листок з цифрами, які відповідають реченням на слайді. ( слайд 3 ). Я читаю речення а ви продовжуєте його, напроти цифри записуєте відповідь. Після закінчення диктанту обміняйтеся листочками та перевірте відповіді. Кількість правильних – є ваш бал. Тим хто погоджується з ним я виставлю в журнал.
ІІІ. Оголошення теми уроку 

Подивиться, будь ласка, на перше речення у хімічному диктанті. Про які речовини йде в ньому розмова? Так про кислоти. Запишіть в зошитах тему уроку: «Хімічні властивості кислот.» На попередніх уроках ми вже знайомились з класифікаціями кислот, їх фізичними властивостями. Мета сьогоднішнього уроку:
· вивчити хімічні властивості кислот
· спостерігати та робити висновки на підставі експерименту

· закріпити вміння записувати рівняння реакцій,

·  згадати правила техніки безпеки при роботі з ними,

·  значення кислот

ІV. Мотивація навчальної діяльності
Відправляємось у подорож в країну кислот.
 Перша зупинка « Інформаційна» ( розповідь учителя )
Подивимось на слайди 4-10 , згадаємо, що нам відомо про кислоти з інших наук : біології, географії, природознавства. Розповідь вчителя, коментарії до слайдів.
Слайд  4. Чи мало кислот міститься в їжі. Фрукти, овочі, молочні продукти, соуси, ліки кожного дня поставляють нам букет кислот : яблучну, щавлеву, лимону, мигдальну, молочну, масляну оцтову, аскорбінову, валеріанову тощо. В кісточках слив ,вишень зернах мигдалю міститься дуже отруйна синильна кислота. Тому не можна вживати багато цих зерен, це небезпечно для життя.
Слайд 5 У народі споконвіку вже знали ,що стан здоров’я залежить від наявності кислот у шлунку. Тому не випадково кислий квас та кисломолочні продукти ще в стародавні часи займали почесне місце в раціоні багатьох народів. Цікаво, що у птахів, які харчуються падаллю кислотність шлункового соку дуже велика.
Слайд 6  « Хімічна зброя » використовується в природі дуже широко. Мухомори застосовують як ядовитий токсин – іботенову кислоту. Вона така отруйна, що йому нема чого ховатися, навпаки, гриб своїм кольором попереджує тварин : « Не чипайте! Отруйний! »

Слайд 7 Мурашка не просто кусає, вона вприскує в ранку яд, в якому міститься мурашина кислота. Мурашиною кислотою пече кропива та деякі гусениці.
 струйкою рідини, яка на 80% складається з оцтової кислоти. Деякі жуки у порядку самооборони вистрілюють парами сульфатної кислоти. Плоскі тисяченожки використовують отруту більш страшну – синільну кислоту.
Слайд 9 Руйнування гірських порід та утворення грунту – важливий процес, у якому приймають участь кислоти. «Винні» в цьому кислотні дощі, та життєдіяльність лишайників, виділяючи кислоти. 
Слайд 10 Кислотні дощі привели до масової хвороби лісів, особливо хвойних, огоління гірських схилів, ерозії грунту та змивання родючого шару. Крім того відбувається загибель риби у водоймах.
Подивившись на слайди, які можна зробити висновки ? 

· З кислотами ми стикаємось щодня
· Вони мають важливе значення для життя на планеті Земля.

V. Основний зміст уроку.

Які хімічні властивості проявляють кислоти? Ми про взнаємо за допомогою експерименту. Але для цього нам треба зупинитися на станції ПТБ ( Правила техніки безпеки )
Станція ПТБ ( бесіда учителя з учнями )
Згадаємо разом ці правила. І знов гра «Продовжить речення»
· Якщо кислота побаде на шкіру, або в очі, треба--------------( негайно змити ії великою кількістю води ,та обробити 5% розчином питної соди )

· При попаданні кислоти в середину треба--------------( випити 2,3 стакана молока або води та швидко звернутися до лікаря )

· При розчинені концентрованих кислот у воді треба------------( лити кислоту у воду, а не навпаки )
· Не всі кислоти можна пробувати на------------( смак ). Ні жодна грамотна людина не зробить цього, так як це небезпечно для ----------------( життя )

Станція «Індикаторна» ( розповідь учителя )
Трошки історії. Одного разу англійський хімік Р.Бойль, вивчаючи властивості хлоридної кислоти, випадково пролив Ії. Кислота потрапила на пелюстки фіалок. Через деякий час вони зробилися яскраво – червоними. Це дуже здивувало вченого, і він зразу провів досліди з різними кислотами та квітами різних рослин. Виявилось, що васильки. рози та інші квітки змінювали свій колір під дією кислот. Після деяких роздумів такі речовини Р.Бойль назвав індикаторами, що в перекладі з латинської мови позначає вказівники. Ці речовини хіміки стали використовувати для розпізнавання кислот.

Слайд 11 (евристична бесіда учителя з учнями ) Подивиться на слайд. Проаналізував інформацію відповісти на питання.
· Як називаються індикатори які в кислотах змінюють свій колір?

· Який індикатор не можна використовувати для визначення кислот? Чому?

Інформація про змінювання забарвлення індикаторів у розчинах кислот і лугів знаходиться на обкладинці підручника. Подивиться ще раз, щоб краще запам’ятати.

Дослід. В мене на столі в трьох пронумерованих пробірках знаходяться розчини натрій хлориду. нітратної кислоти та калій гідроксиду. Як визначити в якої пробірки який розчин знаходиться? Вірно, скористуємось індикатором лакмусом.
Спостереження
	Індикатор
	Розчин солі
	Розчин кислоти
	Розчин луг

	Лакмус
	Змін не має
	червоний
	Синій

	№ прбірки
	3
	1
	2


Висновки: користуючись індикатором ми визначили: в пробірках №1 – кислота, №2 – луг, №3 – сіль.
Слайд 12 (евристична бесіда учителя з учнями) Подивиться на загальні властивості кислот. Поясніть чому різні кислоти мають спільні властивості? Вірно, тому що мають спільний склад – катіони Гідрогену. Перепишіть схему « Хімічні властивості» кислот у зошит. Зверніть увагу. До складу яких речовин переходять катіони Гідрогену і кислотні залишки з молекул кислот?

Станція «Метали» ( евристична бесіда учителя з учнями )
Слайд 13 Дивимось дослід. В трьох пробірках розчин сульфатної кислоти. Додаємо в кожну метали: магній, цинк, мідь. Що спостерігаємо? Чи  в усіх пробірках можна побачити виділення водню? Який з цього можна зробити висновок? Чи однаково взаємодіють з кислотою цинк і магній? Магній краще! Який з цього можна зробити висновок?

Досліди довели, що метали за активністю витискуванню водню можна розташувати в ряд, який називається витискувальним рядом металів, або рядом активності металів. Склав його на підставі експериментів учений М.М.Бекетов. Цей ряд ви бачите на слайді, він є у підручнику стр.59, відкрийте, подивитесь. 
Питання до учнів.
· Як ви думаєте, яким чином розташовані метали в цьому ряду за своєю активністю
· Де в цьому ряду розташована мідь? ( після водню )

· Порівняйте положення цинку та магнію в ряду активності. 

Відповіді учнів.

· Метали, що розташовані в ряду активності після водню, не витискують його з кислот що стоять до водню – витискують. ( винятки нітратна та концентрована сульфатна кислоти )
· Метали в цьому ряду розміщені в порядку зменшення їх активності 

Один учень записує рівняння реакцій на дошці, решта в своїх зошитах. Потім перевірка. Рівняння реакцій:
· Mg + H2SO4 = MgSO4 + H2↑
· Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2O
· Cu+ H2SO4 ≠

Станція «Оксиди»
Слайд 14.( евристична бесіда учителя з учнями )
Ми вже вивчили тему: «Оксиди». Згадайте, будь ласка, які оксиди реагують з кислотами. Так, основні і амфотерні. Подивимось досліди, запишемо рівняння реакцій. В дві пробірки з купрум (ІІ) оксидом і ферум (ІІІ) оксидом додаємо відповідно розчини сульфатної та хлоридної кислот Нагріваємо. Спостерігаємо зміну кольору. Це свідчить, що реакції відбулися. Запишіть рівняння реакцій і перевірте дивлячись на слайд. Рівняння реакцій:
·  H2SO4 + CuO = CuSO4 + H2O 
· 3H2SO4 + Fe2O3 = Fe2(SO4)3 + 3H2O
Станція «Основи»
Слайд 15

Дослід 1 В пробірку з розчином лугу натрій гідроксиду додаю індикатор фенолфталеїн, що спостерігаємо? Так, зміну кольору це підтверджує, що в пробірці дійсно луг. Додаємо в цю пробірку розчин хлоридної кислоти. Що бачимо? Обезбарвлення. Поясніть, що відбулося?

Учень. Це свідчить, що в пробірці відбулася реакція внаслідок якої луг та кислота перетворилися в інші речовини сіль та воду, які не змінюють кольору індикатору тому спостерігаємо обезбарвлення.
Дослід 2 В пробірку до нерозчинної основи купрум (ІІ) гідроксиду додаю сульфатну реакції  кислоту. Що спостерігаємо? Осад розчинився? Чому?
Учень. Так як в наслідок реакції утворилася розчинна сіль та вода.

Учитель. Користуючись стр.69 підручника, скажіть як називаються реакції між кислотами і основами? ( реакції нейтралізації ). Запишіть реакції, перевірте за слайдом. Рівняння реакцій:

· NaOH+ HCI = NaCI + H2O
· Cu(OH)2 + H2SO4 = CuSO4 + 2H2O
Станція «Солі»
Слайд 16
Дослід. В першій пробірці знаходиться розчин солі барій хлориду в другий – кусочок кальцій карбонату. В першу додаю розчин сульфатної в другу нітратної кислот. Що спостерігаємо? Пояснить, причини , запишіть рівняння реакцій. Зробить висновки про умови взаємодії кислот з солями. Допоможе вам інформація у підручнику на сторінці 83.
Учень. В пробірці 1 випав осад білого кольору. Це нерозчинна сіль барій сульфат. В другий – спостерігали бульбашки газу. Це, дивлячись на склад речовин реагентів, вуглекислий газ який утворився внаслідок розкладу нестійкої карбонатної кислоти. Рівняння реакцій:

· H2SO4+ BaCI2 =2HCI +BaSO4↓
· СaCO3 + 2HNO3  = Ca(NO3)2 + H2O + CO2↑
Учень. Умови взаємодії кислот з солями.
· Утворення осаду (нова сіль) не розчинного у воді

· Кислота, що реагує, сильніша від тієї якою утворена сіль. Треба користуватися рядом сили кислот

HCIO4 ≈ HNO3 ≈ HCI ≈ H2SO4> H2SO3 > H3PO4  HF > HNO2 > CH3COOH > H2CO3 > H2S> H2SiO3 
Кожна попередня кислота може витискувати з солі наступну.

.
 VІ. Закріплення вивченого матеріалу.
  1.Бесіда з учнями:

· З яким новим типом реакції ми ознайомились?

· Який висновок можна зробити про взаємодію металів із кислотами?

· Як індикатори змінюють колір у розчинах кислот?

· Що таке реакція нейтралізації?

2.Складіть можливі рівняння реакцій взаємодії речовин з розчином сульфатної кислоти. З букв, які відповідають правильним відповідям, ви складете назву одного з елементів четвертого періоду таблиці Д.І. Менделєєва  (Учні  закреслюють формули речовин, що не реагують з кислотами).
Слайд 17 
	1.SiO2
	A

	2.LIOH
	K

	3.Ba(NO3)2
	A

	4.HCI
	C

	5.K2O
	Л

	6.K2SiO3
	I

	7.HNO3
	O

	8.Fe(NO)3
	Й


Відповідь: Кальцій

Слайд 18 

VІІ. Домашнє завдання.

1. Дописати рівняння реакцій і вказати тип кожної з них. Визначити речовини А та В:

· 2Mg + A        2MgO
· MgO + B        Mg (OH)2
· S+A       SO2

· SO2+ B        H2SO3

· Mg (OH)2 + H2SO3         ? + 2B

2.  §9.
Слайд 19 
VІІІ. Підсумки уроку.

Прошу учнів зробити висновок про досягнення мети уроку та визначити які нові поняття вони вивчили на уроці.

Спробуйте оцінити  свою роботу на уроці.

Методика «Продовжити фразу».

· Сьогодні я довідався…

· Було цікаво…

· Було важко…

· Я зрозумів, що…

· Тепер я можу...

· Я відчув, що…

· Я набув...

· Я навчився…

· У мене вийшло…

· Мене здивувало…

· Урок дав мені для життя…

· Мені схотілося…

IX. Оголошення результатів навчальної діяльності школярів. ( загальна оцінка роботи на уроці).
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