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Конспект навчального заняття

Навчальний предмет: Українська мова. 8 клас

Тема. Усний твір-роздум у публіцистичному стилі на морально-етичну тему: «Найсвятіша любов – материнська»
Мета: на основі здобутих текстологічних знань формувати в учнів відповідні текстотвірні вміння; формувати вміння складати твір-роздум; удосконалювати культуру усного мовлення; сприяти уточненню й збагаченню словникового запасу школярів; розвивати творче, логічне і критичне мислення; виховувати почуття любові та шани до матері.

Тип уроку: урок розвитку зв’язного мовлення.

Наочність та обладнання: збільшена репродукція картини Рафаеля Санті «Сікстинська мадонна», допоміжні картки.

Домашнє випереджувальне завдання: записати і вивчити колискові, які співали мами; індивідуальне завдання – виразне читання напам’ять легенди «Мудрий цар Соломон»; на урок позакласного читання прочитати О. Довженка «Мати».

Методи та прийоми:багаторівневе опитування (буквальні запитання, запитання на перетворення, запитання на тлумачення, запитання та застосування наявних знань, запитання на оцінку, запитання на синтез); робота в парах;  «Гронування».
Епіграф уроку 

 У нашім раї на землі

Нічого кращого немає,

Як тая мати молодая

З своїм дитяточком малим.






Т.Шевченко

Хід уроку

І. Організаційний момент

Слово вчителя

З дитинства ми носимо в душі найдорожчий образ – образ неньки і її безмежну любов. Для кожного з нас жінка, яка дала життя, втілює все найкраще, що є у світі, - доброту й самовідданість, лагідність і домашнє тепло. Мати допомагає дитині зрозуміти складний багатобарвний світ, навчає життєвої мудрості, благословляє на добрі справи і стримує від хибних кроків. І немає праці відповідальнішої, ніж материнська. Образ матері споконвіку зоріє над людством і оберігає світ. Допоки мати буде піклуватися про своє дитя, доти будуть сущі земля і небо.
ІІ. Повідомлення теми, мети уроку

Тому лексична тема нашого уроку присвячена саме їй – матері. Тож давайте запишемо дату, тему уроку і з’ясуємо мету та завдання.

Завдання:


складати твір-роздум на задану тему;

добирати до твору матеріал;

обирати відповідно до теми висловлювання стиль та тип мовлення;


використовувати мовні засоби відповідно до стилю мовлення;


сприймати й оцінювати твори мистецтва.

ІІІ. Актуалізація опорних знань

Щоб розпочати працювати над твором-роздумом, нам необхідно повторити вивчене про типи мовлення та стилі. Тому я вам пропоную прочитати два різні тексти і визначити типи мовлення та стиль кожного з них, свою думку обґрунтувати.

Текст №1


Десь поїхавши, тримав у пам’яті образ матері. І образ її рук, таких рідних, ніжних, щедрих, яким судилася вічна, невсипуща робота. І вгадувалися запахи, які, либонь, вони збирали так, як бджілка збирає по квітах найрізноманітніший запашний мед.


А ще її очі… У материнському погляді не було ні фальші, ні лукавості, ні хитрування. Очі її, постійно освітлені з середини м’яким живим сяйвом, були наче видимим, предметним вираженням її душі. Цей погляд самої щирості, самого добра, самої зичливості. І навіть тоді, коли мати гнівалася чи просто боліло їй, - однаково ні щирість, ні доброта не пропадали остаточно з її погляду – стільки їх було в маминій щедрій душі.

Материнський погляд був начебто сповнений якоїсь цілющості. Він проникався тим здоров’ям, яке передавалося на відстань, передавалося тобі – і ти відчував, як, дякуючи матері, дужчаєш, стаєш певний себе. І завжди ти відчував оту чарівливу цільність її материнського погляду











(За Є. Гуцалом).

Запитання до тексту:
· до якого типу мовлення належить текст?(опис з елементами роздуму);
· що таке опис? (це висловлювання, в якому описується предмет, явище або дія);
· які види опису знаєте? (художній, науковий, діловий.);
· даний текст належить до якого виду опису? (художньому властива емоційність, у ньому наявні відступи, епітети, метафори, порівняння; для ділового, наукового характерна точність та лаконічність).

Текст №2





Остання надія


Якось мені довелося бути свідком події, яка глибоко запала в душу. Йшов черговий призив новобранців до армії. До військкомату прийшла ще не стара, але зморена, виснажена горем, з погаслими очима жінка.

· Ви до кого?- здивовано питає офіцер, відриваючись від друкарської 

машинки.

· Та от… - каже Василина, простягаючи повістку. – Ви  прислали?
· Ми прислали, - каже, читаючи повістку.

І дивиться на Василину так, наче сподівається побачити за її спиною допризовника, який з доброго дива навідався до військкомату разом із матір’ю.

· А де ж Василь Ярмола? – питає.

· Нема Василя, - нітиться жінка. – Поховали Василя.

Офіцер відкидається на спинку стільця, розводить руками.

· Поховали? А ця повістка? Але ж повістку йому прислали…
· З Афганістану в гробовині залізній привезли Василя, позаторік поховали.

· Ну?! – зводить брови черговий офіцер, супиться, розглядаючи повістку, і зникає в коридорі.

Василина стоїть на порозі кімнати і чекає. На душі – тяжко-тяжко. Вона чекає чогось – і мучиться. Перегодя в коридорі лунає хода, повертається отой офіцер, всідається за столом і, ховаючи очі, каже:

· Товаришко Ярмоло, можете йти.

· А вона стоїть, мовби не чує, бо ж нічогісінько не тямить. Тоді він 
зводить на неї очі тверді й холодні.

· Ми ліквідували повістку вашому покійному синові, можете йти.

· Ліквідували? – самі ворушаться вуста.

Василині здається, що ноги її зараз підкосяться й вона впаде. Черговий офіцер починає сердитися, його обличчя береться червоними плямами-лишаями.

· То Василя таки вбили в Афганістані? – вихоплюється в неї.

· Та ж убили, вбили, - береться черговий офіцер до друкарської 
машинки. – А наші грамотії тут наплутали з повісткою. То ви собі йдіть, нема для вас ніякої повістки.

Як у тумані, виходить Василина з військкомату на двір. Вона похитується – і білий світ навколо похитується, наче і йому запаморочилося.

· Бож-ж-женьку ж, Бож-ж-же мій, - заламуючи руки, шепоче вона вже на дорозі.

А я стояв і дивився їй у слід. І не було, мабуть, горя найбільшого для цієї жінки, коли згасла для неї остання надія. І не було сорому більшого у мене за наших офіцерів, які не знайшли теплого співчутливого слова для Матері, яка віддала єдиного сина на загибель заради імперських амбіцій політиків…










(За Є. Гуцалом).


Запитання до тексту:

· до якого типу мовлення належить цей текст?

· що таке роздум? (це висловлювання, змістом якого є встановленні людиною зв’язки між предметами та явищами);

· які основні частини виділяємо в роздумі? (теза, аргументи, приклади, висновок.)

· до якого виду роздуму належить даний текст? (стислого);

· що характерно для стислого роздуму?(теза);

· у якому стилі найчастіше використовується і чому? (у публіцистичному, художньому, розмовному; приклади і висновки тут вгадуються, домислюються);
· даний текст належить до якого стилю? (публіцистичного; він емоційний, впливає на читача, порушено проблеми важливі для всього суспільства, пристрасний, оцінний тон мовлення ( іронія, гнів, сарказм); основна мета – впливати на читача, в чомусь переконати, до чого закликати);
· чи можна стверджувати, що даний текст на морально-етичну тему? (так, бо мораль – це система норм і принципів поведінки людей у ставленні один до одного та до суспільства, а етика – це норми поведінки, сукупність моральних правил якого-небудь класу, суспільної організації; в даному тексті ідеться про байдужість, черствість, втрату людяності).

ІV. Робота над освоєнням теми уроку. Підготовка до створення твору-роздуму. Складання схеми-зразка твору-роздуму

Слово вчителя. Хочу звернути вашу увагу на те, що будь-яку роботу виконувати легше, коли є зразок. Тому пропоную вам попрацювати над спільною схемою-зразком до майбутніх творів-роздумів, яку ми складемо разом у ході уроку. Пригадайте, що називається твором-роздумом?(це зв’язний текст, у якому в логічній послідовності передаються думки, міркування як доказ чи пояснення чогось, робляться відповідні висновки). З яких частин складається твір-роздум? (вступу, тези, доказів, прикладів, висновку). Починаємо працювати. На даний момент ви можете сформулювати тезу твору-роздуму? Записуємо на дошці.
Теза: Я твердо переконаний, що найсвятіша любов – материнська.


Слово вчителя. Теза сформульована. Наступний етап нашої роботи – добір аргументів. Послухайте легенду.


Мудрий цар Соломон


Якось прийшли до царя Соломона дві жінки, що сперечалися. Вони принесли маленьку дитину. Кожна з них запевняла, що це її дитина. Щоб довідатися, хто з них обманює, а хто каже правду, Соломон запропонував розсікти дитя навпіл і дати кожній жінці по половині. Звісно, він і не думав убивати маля, але сказав так, щоб випробувати їх. Тоді одна з жінок сказала: «Рубайте дитину, хай же не буде ні мені, ні тобі!» А друга закричала: «Краще їй віддайте дитя, тільки не вбивайте його!»

Так Соломон довідався, котра з них справжня мати.


Запитання до тексту:

· кому присудив віддати дитину Соломон?

· які дві думки-тези - протиставлені в легенді?(«Якщо не мені, то й нікому іншому» і «Краще віддати, ніж позбавити життя»);
· чому немає в легенді доказів та прикладів? (сам зміст є і доказом, і прикладом; це художній стиль, ми можемо домислити);

· чи можете сформулювати  з почутого доказ для схеми ? (рідна мати заради своєї дитини ладна на все).

Записуємо доказ.
Доказ № 1. По-перше, рідна мати заради своєї дитини ладна на все.

Пошук прикладів.

Запитання:

· як мати виявляє любов до немовляти? (доглядає, годує, піклується, колише, розповідає казки, співає пісні);
· чому колискову називають піснею материнської душі? (Мати вкладає в неї любов, ласку, ніжність);
· що бажають матері своїм дітям у колискових? (здоров’я, щастя, доброї долі);
· наведіть уривки колисанки , що містить материнські побажання
(Ой щоб спало, щастя знало, 

Ой щоб росло, не боліло,

На серденько не кволіло,

Соньки-дрімки в колисоньки,

Добрий розум в головоньки);
· наведіть прислів’я, у яких ідеться про материнську любов (У дитини заболить пальчик, а в матері серце. На сонці тепло, а біля матері добре. Шануй батька й неньку, буде тобі скрізь гладенько.);
· спробуйте сформулювати приклади, які можна було б записати до першого доказу.
· Приклад №1.Переконливим прикладом до першого доказу вважаю прислів’я…та колискові пісні, в яких …

Слово вчителя. Для кожної матері її дитя – це квіточка, яку треба постійно леліяти, пестити, доглядати, оберігати. Життя матері наповнене змістом, коли дитина жива і здорова, і воно втрачає сенс, коли дитини не стає. Мати за всіх умов залишається матір’ю. Вона здатна пожертвувати собою не лише заради власної дитини, а й заради чужої. Який художній твір розповідає про це? (оповідання О.Довженка «Мати»). У чому полягає героїзм Марії Стоянихи? (ціною власного життя хотіла врятувати двох російських солдатів). 
До теми материнства зверталися не тільки письменники, поети і композитори, але і художники. Зокрема прекрасний образ жінки-матері створив Рафаель Санті, намалювавши картину «Сікстинська мадонна». Марія повільно сходить з небес на землю… Погляд – променевий, очі широко і довірливо відкриті, світяться ніжністю та добром.
   Маля – найголовніше в її житті. Вона несе його людям, розуміючи, яка трагічна доля йому уготована. Рафаель зупинив вічний рух матері, яка віддає в жертву свого сина в ім’я майбутнього – символ краси та жертви материнської любові.

· спробуйте сформулювати ще один доказ і приклад до нього.

Доказ № 2. По-друге, мати здатна пожертвувати собою не лише заради власної дитини, а й заради чужої.
Приклад. Яскравим прикладом цього може слугувати оповідання О.Довженка «Мати».
· залишилось сформулювати висновок.
Висновок. Таким чином ми довели думку, що діти для батьків – найголовніше і найдорожче, що є на землі.
2. Підготовка робочого матеріалу
1.Дібрати образні вислови, синоніми до слова «мати» за допомогою методу «гронування». (Мама, матуся, ненька, ясна зіронька, вічна зоря, голубка, сива ластівка, рідна моя, мадонна.)

2. Робота в парах. Підібрати епітети, якими можна означити словосполучення «материнська любов». (Велика, безмежна , невгасима, ніжна, тепла, вірна, незрадлива, свята…)
Слово вчителя. Отже, велику низку чудових означень ви дібрали. Це закономірно, бо такою великою і величною є материнська любов.
3. Скласти усний твір-роздум «Найсвятіша любов – материнська».


V. Підбиття підсумків, оцінювання результатів роботи

Запитання:
· як ви думаєте, чи виконали ми завдання, визначені на початку уроку? (ми працювали над побудовою твору, і ми його склали.)
Слово вчителя. Кажуть, кожне покоління переживає любов батьків і невдячність дітей. Давайте станемо винятком! Уже сьогодні підійдіть до своїх батьків, обніміть і поцілуйте, розкажіть, як ви їх любите. Упевнена: щира усмішка на їхніх обличчях буде для вас найкращим дарунком, бо материнська любов – воістину диво. Диво, що рятує світ. 
VІ. Домашнє завдання. Систематизувати робочий матеріал для твору-роздуму
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